



转型升级的内蒙古脚步

□本报记者 杨帆

发展是一面镜子,从中既看到过去,也映照现实,更昭示未来。

这是一个意味深长的时刻。习近平总书记考察内蒙古时,留下了把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽,持续推动经济转型升级,不断转变经济发展方式,努力适应经济发展新常态。

产业结构调整 吸引回乡游子

这次回乡,他去了趟坐落在土左旗的呼和浩特新能源汽车项目区。走进这个2016年9月19日正式开工、总投资200亿元的项目现场,他被眼前的场景吸引了。

冒着冬天凛冽的寒风,项目区工人依然穿梭于整装车间与零部件仓储区。

项目即将投产,它既是高科技项目,也是环保产业项目。汽车百公里能耗费用7块钱,汽车电池全部充满电只需要3个小时,可行驶200公里。

听着项目区刘旺经理的介绍,郝建平暗下决心:要拿下汽车在东北的销售代理权。没想到,呼和浩特市的好项目,和过去连普通汽车都生产不了的记忆比,这些变化就像做梦。

郝建平眼中梦境般的变化,却是真实的存在。新能源、新材料、绿色畜产品加工、生物制药等一批享誉全国的特色产业集群,成为呼和浩特市产业结构调整的经典之作。

在产业结构调整中,着力转变经济发展方式,加快经济转型升级,全面落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,首府呼和浩特不甘落后。

创新发展提振士气。产业结构调整,呼和浩特决非孤例。

在经济下行压力不减的形势下,这样的热点更振奋人心。

同样是在2016年9月19日,自治区集中开工建设重大投资项目366个。

这些总投资超7300亿元的项目,不少是重大产业结构调整项目,有的甚至是填补国内产业空白的巨擘。在全球经济爬坡过坎的背景下,这样的行动更提振士气。

2016年初冬,内蒙古大数据产业推介大会在北京国家会议中心举行。会上,自治区党委书记李纪恒向全世界热情推介内蒙古大数据产业,邀请国内外精英共创内蒙古大数据产业美好未来。

时隔不久的自治区第十次党代会,痛下决心减少对传统发展路径的依赖,成为内蒙古推进产业结构调整的信号。

了解内蒙古发展现状的人们清楚,在落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,着力转变经济发展方式落地生根、开花结果的行动中,内蒙古正在以产业结构调整深入破题。

新的发展变革 令专家感慨

又是在呼和浩特。2016年12月15日,随着两声爆破声响起,呼和浩特热电厂一座180米高的50兆瓦热电厂烟囱轰然倒地。

被爆破的烟囱,是呼和浩特热电厂5号、6号发电机组共用的烟囱,1995年投入运营。热电厂副厂长钟树清介绍,5号、6号机组是当时最先进的发电机组,承担着呼和浩特市部分地区供电和400多万平方米面积的供热任务。

目前,两台机组在耗能、排放等方面已经不适应环保要求。烟囱爆破,让呼和浩特老电厂彻底告别历史舞台。

官网上看到这条新闻后,呼和浩特通过节能减排倒逼经济发展方式转变的做法让张永军颇为兴奋。

作为内蒙古发展研究中心研究宏观经济20多年的专家,他点击鼠标打开链接,相关新闻跃入视野。

内蒙古供给侧结构性改革取得积极成效,全区退出钢铁过剩产能291万吨,退出煤炭过剩产能330万吨,提前完成全年去产能任务,商品房库存面积下降13.9%;企业负债率稳中有降,降成本中累计为企业减负280亿元。

张永军感到,对于欠发达的内蒙古而言,以供给侧结构性改革为重点的全面深化改革,将进一步倒逼激发

企业谋求产业结构调整、推动经济转型升级的积极性。

几天后,当他再度打开新闻网页,一条来自官方的消息证实了上述预感:2016年,全区每天诞生1007个市场主体,大多数为保障产业转型的市场主体。全面深化的改革正在深度改变内蒙古的产业格局。张永军感慨。

重大项目集中亮相

本来是探亲,张日辉却因一条消息影响了行程。

2016年11月29日,煤化工博士张日辉刚走出鄂尔多斯机场打开手机,就看到一条来自朋友圈的消息:内蒙古供需两侧改革形成的积极效应显现,国内规模最大的煤制烯烃项目——鄂尔多斯中天合创煤制烯烃项目产出合格烯烃。

作为土生土长的鄂尔多斯人,尽管他早有耳闻,却还是被这条消息震撼了,以至于到机场接他的兄弟转了好几圈,才找到低头翻阅消息的他。

其实,这条震撼张日辉的消息,是个旧闻。一个多月前的10月26日,这个总投资约600亿元、以煤炭、甲醇、烯烃为链条的项目,就已经产出合格烯烃。

尽管回乡探亲只有4天,张日辉还是挤出时间去了一趟坐落在乌审旗的项目现场。

高大的甲醇装置塔,管道纵横的烯烃生产线、输水管线,一直伸向远方的自备货运铁路线,让他目不暇接。

据官方消息,项目达产后,可年产烯烃137万吨,化解原煤超千万吨,年创税收16亿元。

站在庞大的烯烃项目装置前,张日辉伫立良久,感觉很震撼:在煤炭产能相对过剩的形势下,这个项目通过科技创新,延长了煤炭资源的产业链,对内蒙古经济转型升级意义重大。

为内蒙古经济转型升级而震撼的,又何必张日辉一人?大项目建设,加快了我国经济转型升级进程。自治区政协经济委员会主任周耀亭说。

随着改革的深入和全区去年秋季重大项目集中开工建设动员大会的召开,内蒙古通过创新驱动延长产业链、围绕产业链推进转型升级项目建设,一批以技术创新为支撑,旨在调整存量、优化增量的保障经济转型的重大产业项目集中亮相。

青岛昌盛20兆瓦光伏生态农业项目、香邑30兆瓦光伏生态农业产业化重点项目在我区建成投产。

煤炭清洁高效利用重大转型项目总投资170亿元的神雾能源年产80万吨聚乙烯多联产项目在我区落户。

亿元以上重点转型投资项目。乌海市亚东精细化工废水处理节能环保项目投入运行。

煤电铝及铝深加工产业重点转型项目。总投资18亿元的联晟15万吨超薄铝箔新材料项目在我区落户。

青杉新能源客车项目在包头市正式投产,填补了当地新能源装备制造领域空白。

包钢年产550万吨稀土钢重大项目全线投产,结束了我区钢铁企业不能生产高端汽车板的历史。

云计算大数据中心项目区70万台服务器的组装完成,谱写我区以互联网+力促经济转型升级新篇章。

在项目建设上再发力,争取开工一批、强力推进一批、全面建成一批、策划储备一批重大项目。

按照自治区党委的谋划,全面落实习近平总书记考察内蒙古时提出的推动转方式同调整优化产业结构相结合,推动转方式同创新驱动相结合,在推动经济转型升级中苦练内功。

延伸的产业链条 让资源转化增值

推动经济转型升级,如何在产业多元发展、多极支撑上苦练内功?霍林郭勒市用延伸产业链的行动作答。

依托丰富的煤炭资源,霍林郭勒市全力构建资源转化增值体系。

冬天的霍林郭勒市天寒地冻。然而在蓝天伟业粉煤灰综合利用项目生产车间,却让人感到夏天般的温暖。

经过研磨、搅拌、浇注、蒸养等工序,一块块混凝土砖成型出炉。

这些砖块,70%的原料来自霍林郭勒市火力发电产生的工业废料粉煤灰,两条生产线能消耗粉煤灰200万吨。

消耗这么多废料,利润3000万元左右,是真的变废为宝!企业负责人孙智说。

目前,霍林郭勒市已经形成粉煤灰、炉渣利用等多条循环经济产业链。

随着重大转型升级项目的推进,随着项目建设中多元发展、多极支撑产业体系的建立,自治区已经形成粗钢、煤、电、铝、稀土、化工、新材料、装备制造、农牧业等多元发展、多极支撑的产业链,产业结构不断优化。

产业链延伸后,结果怎么样?重大项目建设结果为我们作答:

现代装备制造、高新技术、有色金属和农畜产品精深加工等长链条产业对工业增长贡献率升至45%以上;

全区煤炭、甲醇等过剩产能深加工转化率增至35%;43%电解铝、电石等过剩产能深加工转化率增至60%;70%钢铁加工转化率升至30%左右;

全区煤制烯烃、煤制油、煤制气和稀土钢、稀土深加工等资源延伸产业规模位居全国第一,云计算大数据等保障产业链延伸的配套新兴产业不断发展壮大。

目前,每吨普通钢材市场售价仅两三元,我们通过延伸产业链生产的特钢高端产品,最高每吨售价上百万元。说到产业转型和资源转化增值成果,内蒙古北方重工副总经理高文海无比自豪。

改变挖煤卖煤、挖土卖土的产业粗放发展模式,推动转方式同延长资源型产业链相结合,内蒙古正在以资源转化增值和痛下决心减少对传统发展路径依赖的智慧,深入落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神。

凝聚合力前景更加光明

洁净的车间生产线上,一块块玻璃基板有条不紊地传递着,每道工序都由机械手自动完成。隆冬时节,坐落在鄂尔多斯市装备制造园区的京东方显示屏项目现场,工人们依然忙碌。

目前公司正在推进二期工程。京东方集团副总裁陈曦说,产品主要用于高端移动终端的显示屏,目前同类生产线全球只有两条。

与此同时,另一个热火朝天的生产场面也在运行中。通辽市科尔沁工业园区伯盟露笑蓝宝石车工车间,工人们穿梭在工作台前忙着切割,上百个晶莹剔透的蓝宝石晶体几小时后就要出炉了。

自治区第十次党代会提出,加快转型升级是建设现代化内蒙古的主攻方向,我们要在转型中让产业提档升级。科尔沁工业园区管委会主任刘建忠说。

无疑,经济转型升级给内蒙古的最好回报,就是它所带来的经济运行的积极成果。

就2016年全区经济运行,自治区

党委十届二次全会给出的结论实事求是:总体平稳、稳中有进、稳中提质。

诠释上述结论的,是产业转型带来的全区经济发展质效提升。经济增速稳定在合理区间,公共预算收入首破2000亿元,规模以上工业企业实现利润增长23.4%,提高46.8个百分点,城乡居民人均可支配收入增长8%左右,高于同期经济增速,单位生产总值能耗下降4%,主要污染物减排达到国家要求。

在加快发展中转型升级,在转型升级中加快发展。面对依然严峻复杂的经济形势,自治区决策层的转型升级态度果敢而坚定。

推动转型升级的果敢,靠的是什么?贯彻落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神,各族群众守望相助,形成了团结奋斗的强大合力。自治区党委书记李纪恒给出的回答充满信心。

为了进一步推动习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神落地生根、开花结果,自治区第十次党代会上下关于内蒙古经济转型升级的声音掷地有声:

大力推动新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化和绿色化深度融合、深层互动;

建设国家重要的能源基地、新型化工基地、有色金属生产加工基地、绿色农畜产品生产加工基地、战略性新兴产业基地和国内外知名旅游目的地;

加快培育打造新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药等战略性新兴产业;

改造提升能源、化工、冶金、建材、装备制造、农畜产品加工等产业,让传统产业焕发新活力、增强竞争力;

打造优质绿色农畜产品品牌,推进农牧业与二三产业融合发展,加快实现农牧业大区向农牧业强区转变。

在自治区党委中心组2017年第一次集体学习会上,李纪恒书记提出要求:牢记习近平总书记着力转变经济发展方式的重要指示,痛下决心减少对传统发展路径的依赖,坚决守住发展底线,加快推动转型升级。

牢记总书记嘱托,内蒙古经济转型升级发展的脚步更加有力!



习近平同党外人士共迎新春

■上接第1版 自觉维护以习近平同志为核心的中共中央权威和集中统一领导,以参政履职的优异成绩,迎接中共十九大胜利召开。她还就协助参政党加强自身建设等问题提出了意见和建议。

在听取李文漪致辞后,习近平发表了重要讲话。他强调,刚刚过去的2016年,是我国发展进程中极不平凡的一年。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中共中央团结带领全国各族人民,齐心协力、迎难而上,十三五实现良好开局,朝着实现两个一百年奋斗目标又迈进了一大步。

习近平指出,过去的一年,我们对统一战线重大工作和重点问题进行了谋划,特别是对中共中央关于统一战线重大决策部署贯彻落实情况开展了全国范围的调研检查,统一战线呈现出团结、振奋、活跃的良好局面。各民主党派、工商联和无党派人士履职尽责、奋发有为,同中国共产党一道,推动统一战线和多党合作事业向前发展,为改革发展稳定大局贡献了智慧和力量。习近平代表中共中央,向同志们表示衷心的感谢。

习近平强调,2017年,我们将召开中共十九大。2017年也是实施十三五规划的重要一年,是推进供给侧结构性改革的深化之年。做好今年各项工作,需要中国共产党同各民主党派、工商联和无党派人士同心同德、一起奋斗。

习近平提出3点希望。一是希望同志们积极为中共十九大召开营

造良好氛围,坚持中国共产党的领导,深入开展不忘合作初心,继续携手前进专题教育,教育引导广大党员增强四个意识,把思想和行动统一到中共中央对国际国内形势的判断上来,把智慧和力量凝聚到中共中央决策部署上来。二是希望同志们紧紧围绕改革发展稳定大局履职尽责,以改革创新的精神,求真务实的作风,围绕十三五规划实施建言献策,就贯彻落实新发展理念、经济社会发展、全面深化改革、推动创新创造重大问题,围绕中共中央高度重视、社会各界普遍关注、基层群众最为关切的难点问题,深入调查研究,多谋良策、多出实招。

三是希望同志们把政治交接贯穿换届工作全过程,坚持德才兼备,以德为先的选人用人导向,做好人选酝酿、民主推荐、沟通协商、人选考察等各项准备工作。

习近平强调,越是任务艰巨,越要全国上下团结一心、砥砺前行。中共各级党委要为民主党派、工商联和无党派人士履职提供政策支持,认真听取和积极采纳党外人士意见和建议,协助民主党派加强自身建设。虚心倾听,言无逆德,唯是之从。这是执政党应有的胸襟。凡议国事,惟论是非,不徇好恶。这是参政党应有的担当。参政党一个重要职责是让执政党听到各方面声音,特别是批评的意见。同志们要敢于讲真话、建诤言,客观反映情况。

孙春兰、栗战书,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责同志参加活动。

把改善供给侧结构作为主攻方向 推动经济朝着更高质量发展方向

■上接第1版 要增加社会急需的公共产品和公共服务供给,缩小城乡、地区公共服务水平差距,加大脱贫攻坚力度。要把调存量同优增量、推动传统产业改造升级同培育新兴产业有机统一起来,振兴实体经济。要紧紧围绕经济竞争力的关键、消费升级的方向、供给侧的短板、社会发展瓶颈制约等问题,统筹部署创新和产业链,全面提高创新能力,提高科技进步对经济增长贡献率。

习近平强调,要处理好供给和需求的关系。供给和需求是市场经济内在关系的两个基本方面,供给侧和需求侧是管理和调控宏观经济的两个基本手段。经济政策是

以供给侧为重点还是以需求侧为重点,要依据宏观经济形势作出抉择,二者不是非此即彼、一去一存的替代关系,而是要相互配合、协调推进。推进供给侧结构性改革,要用好需求侧管理这个重要工具,使供给侧改革和需求侧管理相辅相成、相得益彰,为供给侧结构性改革提供良好环境和条件。

习近平指出,志不求易者成,事不避难者进。各地区各部门一定要树立必胜信念,知难而进,注意发现和解决新问题,不能因有困难而不为、因有风险而躲避、因有阵痛而不前,坚定不移把供给侧结构性改革向前推进。

牧民采购年货

1月20日,在鄂尔多斯市托克前旗的集贸市场,牧民正在选购新年衣。春节临近,托克前旗的集贸市场热闹非凡,年味十足,种类繁多的商品吸引了众多牧民前来采购年货。

本报记者 马建荃 摄

